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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
FIZYKA I ASTRONOMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

N o

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1-10). Ewentualny brak zgto$ przewodniczace-
mu zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym.

W rozwigzaniach zadan przedstaw tok rozumowania pro-
wadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie; uzywaj diugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora. Btedne zapisy wyraznie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z karty wybranych
wzordw 1 statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

GRUDZIEN
ROK 2007

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Tacznie 60 punktow.

Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

KOD
ZDAJACEGO

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez
dyrektoroéw szkoét biorgcych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 1. Satelita (6 pkt)
Nowo odkryta planeta ma promien 1,5 - 10" km. Na orbicie kotowej o promieniu trzykrotnie wigkszym
od promienia planety umieszczono satelitg, ktory okraza ja z predkoscia o wartosci 8 kTm

1.1. (4 pko)
Wyznacz natgzenie pola grawitacyjnego na powierzchni tej planety.

1.2. (2 pkt)
Wyznacz okres obiegu satelity wokot planety. Wykonaj obliczenia dla planety, ktora ma mas¢ dwu-
krotnie wigksza niz Ziemia i promien rowny promieniowi Ziemi.
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Zadanie 2. Miernik (6 pkt)

Uczen w pracowni fizycznej ma do dyspozycji amperomierz, ktorego zakres pomiarowy jest rowny
5A. Opor wewngtrzny amperomierza wynosi 0,05 Q. Aby zwigkszy¢ zakres pomiarowy amperomie-
rza, uczen postanowit wiagczy¢ réwnolegle opornik, tak jak pokazano na rysunku.

2.1. (4 pkt)
Oblicz, jaki powinien by¢ opdr dolgczonego opornika, aby uczen mogt wiaczy¢ amperomierz
w obwdd, w ktérym ptynie prad o trzykrotnie wigkszym natgezeniu niz zakres pomiarowy miernika.

2.2. (2 pkt)
Skala amperomierza jest podzielona na trzydziesci rownoodleglych jednostek. W czasie pomiaru na-
tezenia pradu ustawiono zakres pomiarowy miernika na 1,5 mA. Wskazowka ustawita si¢ na wartosci
24, Jakiemu natezeniu pradu odpowiada ta warto$¢? Zapisz wynik pomiaru uwzgledniajacy doktad-
no$¢ miernika.
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Zadanie 3. Kondensator (9 pkt)

Kondensator o pojemnos$ci 25 uF natadowano ze Zrédia o napigciu 100 V.

3.1. (2 pkt)
Majac do dyspozycji zrédto napigcia, kondensator, opornik, amperomierz, przewody i wytacznik na-
rysuj schemat ukfadu doswiadczalnego do badania zmian nat¢zenia pradu ptynacego w obwodzie
w czasie roztadowania kondensatora.

3.2. (2 pkt)
Oblicz fadunek zgromadzony na oktadkach kondensatora.

33. (3 pkt)
Natadowany kondensator roztadowano przez opornik 0,5 MQ. Zalezno$¢ natezenia pradu ptynacego
w obwodzie w czasie roztadowywania kondensatora przedstawia wykres.

A
I(mA)
21074

0 0 «s)
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Co przedstawia pole pod wykresem? Naszkicuj, jak bedzie zmienia¢ si¢ natgzenie pradu roztadowy-
wania kondensatora, gdy jego oktadki zewrzemy opornikiem 1 MQ.

34. (2 pkt)
Jakie powinno by¢ nat¢zenie pradu stalego, ktory w czasie 40 s przeniostby taki sam tadunek? Wyko-
naj obliczenia i narysuj wykres zalezno$ci nat¢zenia od czasu dla pradu statego.

Zadanie 4. Pole magnetyczne (4 pkt)

W polu magnetycznym o indukcji 1,5T porusza si¢ z predkoscig v prostoliniowy przewodnik o diu-
gosci 0,3 m.

4.1. (2 pkt)
Oblicz warto$¢ sity elektromotorycznej powstajacej miedzy koncami przewodnika, ktory porusza si¢
z predkoscia 5%. Kat miedzy wektorem indukcji pola magnetycznego a wektorem predkosci jest
rowny 90°.
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4.2. (2 pkt)
Podaj, jaki warunek musi by¢ spetniony, aby mi¢dzy koncami rozwazanego przewodnika nie powsta-
wala sita elektromotoryczna.

Zadanie 5. Soczewka (5 pkt)

Soczewke skupiajaca o ogniskowej 0,4 m umieszczono w wodzie, a nast¢pnie, po doktadnym osusze-
niu, w oliwie. Wspotczynnik zatamania wody wynosi 1,33, szkta 1,52, a oliwy 1,43.

5.1. (3 pkt)
Jaki wplyw na parametry soczewki miato srodowisko, w ktérym si¢ ona znajdowata? Uzasadnij od-
powiedz odpowiednimi obliczeniami.

52. (2 pkt)
Jezeli trzy identyczne soczewki umiescimy odpowiednio w powietrzu, w wodzie i w oliwie, a nastgp-
nie przed kazdg z nich umieScimy przedmiot w odlegtosci 2,5 m, to w jakiej odlegioSci od tych socze-
wek powstang obrazy tego przedmiotu?



TFD-ArkusleR-zadania 11/5/07 1:01 PM Page 8

e

Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 6. Spektrometr (7 pkt)

Siatka dyfrakcyjna ma 100 szczelin na milimetrze. Badajagc widmo $§wiatta zéttego o diugosci fali

5,89 10" m, umieszczono ja w odlegtosci 3m od ekranu.
6.1. (3 pkt)
W jakiej odlegtosci od srodkowego prazka pojawi si¢ na ekranie pierwszy jasny prazek?

6.2. (2 pkt)
Ile prazkow mozna maksymalnie zarejestrowac za pomocg takiej siatki?

6.3. (2 pkt)
Ile szczelin na milimetrze powinna mie¢ siatka, aby pierwszy jasny prazek byt widoczny pod katem
30°7

8
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Zadanie 7. Wahadlo (6 pkt)

Wahadlo proste (matematyczne) w miejscowosci A wykonuje 600 pelnych wahnig¢ w pewnym cza-
sie. Natomiast w miejscowosci B w tym samym czasie to wahadio wykonuje 601 wahni¢¢. W miej-

scowosci A przyspieszenie grawitacyjne ma warto$é 9,82 1.
s

7.1. (3 pkt)
Oblicz warto$¢ przyspieszenia grawitacyjnego w miejscowosci B.

7.2. (3 pkt)
Zaktadajac, 7Ze zegar wahadlowy w miejscowosci A wskazuje poprawny czas, odpowiedz i uzasadnij,
jaki czas wzgledem tego zegara wskazuje zegar w miejscowosci B. O ile wskazania tych zegarow be-
da si¢ r6znity w ciggu doby?

Zadanie 8. Czajnik elektryczny (10 pkt)

Do gotowania wody stosujemy czajnik elektryczny. Dziatanie czajnika opiera si¢ na wykorzystaniu
energii przekazywanej wodzie przez drut oporowy grzatki elektrycznej wskutek przeptywu przez nia
pradu elektrycznego.

8.1. (4 pkt)
Ile energii trzeba dostarczy¢, aby doprowadzi¢ do wrzenia 1dm’ wody o temperaturze 20°C? Ciepto

;- ‘7 J
wlasciwe wody ma warto$¢ 4170 kK
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8.2. (4 pkt)
Jaki jest opor elektryczny grzatki, jezeli w ciaggu Sminut przekazuje do otoczenia 2 - 10°1 energii?
W domowej sieci elektrycznej napigcie ma warto$¢ 230 V.

8.3. (2 pkt)
Jaka jest moc grzaiki, jezeli na doprowadzenie do wrzenia 1 kg wody o temperaturze 15°C potrzeba

2minut? Przyjmij, ze grzatka ma sprawno$¢ 80%, a ciepto wtasciwe wody ma warto$¢ 4170 kgLK

Zadanie 9. Fotony (3 pkt)

Program 3 Polskiego Radia mozna odbiera¢ na falach o czgstotliwosci 98,8 MHz.
9.1. (I pkt)
Jaka jest dlugo$¢ emitowanych fal elektromagnetycznych? Przyjmij, ze fale rozchodza si¢ w prozni.

10
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9.2. (2 pkt)
Ile fotondbw w czasie jednej sekundy emituje stacja nadawcza? Do obliczen przyjmij moc stacji
nadawczej rowng 200 kW.

Zadanie 10. Ladunki elektryczne (4 pkt)

Ciato wykonane z metalu, poddane dziataniu potencjatu, ulega natadowaniu.

10.1. (2 pkt)
Dwie metalowe kulki, jedng o promieniu 0,5cm i druga o promieniu 1 cm, tadujemy elektrycznie do
potencjatu 10V kazda. Jaki tadunek zgromadzi si¢ na kazdej z kulek? Na ktérej kulce zgromadzi si¢
wigkszy tadunek?

10.2. (2 pkt)
Jezeli natadujemy kulki o r6znej wielkosci do takiego samego potencjalu i potagczymy przewodni-
kiem, to w strong ktorej kulki bedzie ptynat prad elektryczny? Odpowiedz uzasadnij.

11
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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